

复兴号智能动车组过境璧山

璧山国家高新区吸引大量企业落户入驻



唱好“双城记” 共建经济圈

重庆璧山：奋力在新征程上展现新作为

一个示范园区，勾勒出产业协同发展新态势；作为第二批成渝地双城经济圈产业合作示范园区的重庆璧山高新技术产业开发区，正推进与四川省乐至、射洪两地经开区协同发展。历时3年多，三地产业协作共进，实现新突破。

一条高铁线路，拉近璧山与成都的时空距离：自成渝高铁通车后，从璧山站踏上复兴号列车到达成都东站只需55分钟，两地联系交流更加紧密，两地群众出行往来更加便利。

一个人才品牌，吸引了川渝两地人才齐聚：“璧玉计划”展示出璧山开放包容的城市性格和惜才如玉的爱才情怀，推动人才引育共融、全产业共建、年轻干部共育、培训资源共享和流动党员互管。

重庆市璧山区，地处成渝地区双城经济圈的重要节点，是重庆主城都市区同城化发展先行区，区位优势明显。近年来，璧山区深入推动成渝地区双城经济圈建设，贯彻落实重庆市委部署，按下“快进键”、跑出“加速度”，奋力在新征程上展现新作为。

交通互联再提速 融入“双圈”基础夯实

重庆新机场选址璧山区正兴镇，新机场建成后，将成为璧山乃至重庆融入全球体系的一大重要门户，对成渝世界级机场群建设具有重要意义。

重庆轨道交通27号线TBM“渝城一号”顺利开掘，目前已投入6台TBM设备用于隧道盾构工程，将加速推动璧山建设“轨道上的都市区”。

在成渝中线高铁的建设现场，缙云山隧道、云雾山隧道两座隧道同日进洞施工，标志着成渝中线高铁控制性工程取得重大突破，建成后将与已经运营的成渝客专形成成渝地区高铁双通道。

金凤隧道的主线桥上，工人们正忙碌地扎钢筋，目前隧道主体结构已全部结束，正在进行装饰、机电等附属工程施工，有望今年底通车，建成后，璧山将新增一条融城通道。

合璧津高速大兴至合川段建成通车，虎溪隧道、黛山大道北延线完成前期工作，渝昆高铁、璧铜线建设有序推进……

交通基础设施是全面推动成渝地区双城经济圈建设的先行领域。璧山把交通基础设施互联互通摆在重要位置，正加速构建“1机场4高铁6轨道8高速”的内畅外联交通体系，致力于成为成渝地区双城经济圈交通战略支点。

产业互融见真章 发展引擎动能强劲

智能小车穿梭运输物料，机械手臂自动组装产品，生产线繁忙有序，在重庆青山工业有限责任公司（简称“青山工业”）车间内，这样的场景每天可见。

过去3年，青山工业与81家川渝企业深度合作，向汽车产业链提供间接就业岗位10万余个，带动241家骨干企业及配套企业的核心部

件、关键零部件协调发展，成立5个上中下游联合创新中心和3个高校联合创新中心，为成渝地区双城经济圈建设写下生动注脚。

在重庆弗迪锂电池有限公司生产线上，每6秒钟就有一块“刀片电池”下线，2022年，公司产值超过220亿元。目前，公司正筹划启动三期20吉瓦时动力电池项目，项目投产后将形成55吉瓦时动力电池产能，协同发展智能网联新能源汽车零部件产业。

全面推动成渝地区双城经济圈建设是一项系统工程，璧山在产业方面全速发力。

智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备、大健康四大产业集群成形起势，实施“千亿集群、百亿链主、亿元规上、万家创新”四大产业培育工程，汇聚比亚迪、中国中车、中国长安、青山工业等龙头企业，璧山区新能源汽车电驱系统产业集群入选工信部2022年度中小企业特色产业集群名单，建设全国领先汽车零部件基地。

推动数字经济创新发展，加快集聚中科曙光、国科量子等龙头企业，建设全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点重庆数据中心集群起步区，打造以新一代高性能GPU、新型显示等为代表的核心电子元器件和智能终端产业，培育元宇宙、大数据、网络安全等产业。

创新实践“研究院经济”，推广“研究院+产业园+基金”发展路径，发展科技金融、工业互联网等生产性服务业，培育壮大总部经济、商贸文旅等生活性服务业。

深化产业协同协作，招引传化物流、凯磁科技等四川企业来璧山投资项目32个，总投资183亿元，用项目连通成渝两地。

城市同频共发力 “双城”生活品质更优

走进七塘镇，莲花穴艺术院落、昆虫王国、么滩院子等项目别具特色，吸引大批游客前来。

在璧山区政务服务大厅内，来自四川遂宁的市民通过“川渝通办”，就给刚出生的孩子办理好了户口。

让群众更有获得感，是成渝地区双城经济圈建设的底色。璧山坚持推动城乡融合发展、公共服务优质共享、生态环境持续改善，使“双城”生活品质更高。

国家城乡融合发展试验区建设有序推进，城镇化率达72.8%，成为全国推进乡镇为农服务综合体建设试点区；创建重庆市100亿级农产品加工工业示范园区1个，打造标准化果蔬园8个，启动“云雾花涧”“茅莱仙境”等农文旅融合项目。

入选“智慧教育示范区”创建区域培育名单，健康联合体实现“三医”联动，开展“医养结合”新型养老探索；全力推动“川渝通办”和跨省市办理事项落地实施，实现人才跨区域流动就业信息异地通办、川渝电子健康卡“扫码互认”，璧山区社保卡川渝阅读“一卡通”项目投用。

建成秀湖公园、枫香湖儿童公园等35个城市公园，人均绿地面积

达47.8平方米，海绵城市覆盖城区面积达33.4%；基本建成智慧排水“一张网”，实施大气污染精准监管综合服务项目，重污染天气全面消除。

创新推出个体工商户信用便捷贷，“八大资金池”助企融资累计超59.6亿元。

合作共赢谱新篇 对外开放水平更高

对外开放合作是成渝地区双城经济圈建设的应有之义。璧山牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，集中精力办好自己的事，齐心协力深化合作的事，力争打造更多具有璧山辨识度、显示度的合作事项。

近年来，璧山区持续扩大合作规模和范围，与四川简阳、乐至等6个城市签署战略合作框架协议，与川渝区（市、县）围绕现代产业、科技创新、公共服务等领域签署实施合作协议、项目共计112项，开展交流活动30余次；成功举办匈牙利文化节、西部动漫节等交流活动；在璧山秀湖公园正南门的缅甸推广中心内，设有缅甸国家简介、历史沿革、当地习俗等内容展板，以及木材、翡翠玉石、漆器等缅甸特色产品展示，让“双城”群众感受异域风情。抢抓新机场建设机遇，建好用好保税仓、无水港，重庆东盟合作中心联动京东等企业打造专业市场、物流基地，推动更多商品通过珞璜港、果园港出口，经西部陆海新通道运输6300余标箱；做优国家外贸转型升级基地，拓展俄罗斯、东盟国家、中东地区等国际市场，打造渝西地区国际商品贸易集散地，近三年外贸进出口总额年均增长14.3%。

未来，璧山将持续以重庆市重点工程为工作总牵引，唱好“双城记”、共建经济圈，勇挑重担，争当先锋，奋力在成渝地区双城经济圈建设中展现出更大新作为。

数据来源：中共重庆市璧山区委宣传部



比亚迪“刀片电池”生产线



莲花穴艺术院落引来游客打卡